Egzamin maturalny z biologii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

e Zarozwigzanie zadan z arkusza do poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi

1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania zamkniete, w ktorych udzielono wigcej odpowiedzi niz to wynika z polecenia nalezy przyzna¢ zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,

zgodnie z wyszczegblnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o praku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

o Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer Maksymalna
.| Oczekiwana odpowiedz punktacja za Uwagi
zadania )
zadanie
1 Za kazde z dwoch poprawnie zaznaczonych zdan —po 1 p. 5

B, D.
Za zaznaczenie B i poprawne uzasadnienie —1p.

Przyktad uzasadnienia:
2. poniewaz zaistniate w erytrocytach zmiany powoduja, Ze nie wracajg one/ nie mogg one 1
wroci¢/ nie moga si¢ cofna¢ do stanu wyjsciowego/proces nieodwracalny, poniewaz traca
jadro 1 mitochondria/ jadro/ mitochondria.
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Za zaznaczenie B i poprawny argument —1p.

Przyktad argumentu:
Komorki migkiszu asymilacyjnego zawieraja (duzo) chloroplasty (i duze wakuole).

Za trzy poprawne przyporzadkowania — 2 p.
Za dwa poprawne przyporzadkowania — 1 p.
Al B3, CA4

a) Za okreslenie kierunku transportu obu jonow w stosunku do gradientéw ich stezen — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:

Obydwa jony sg transportowane wbrew gradientom ich stezen/ niezgodnie z gradientami
ich stezen.

b) Za podanie nazwy aktywnego transportu jonow i od czego jest zalezny — 1 pkt.

— pompa sodowo-potasowa,  jest zalezny — od ATP/ energii.

Za kazdy poprawnie opisany etap — po 1 pkt.

2. Na terenie cytoplazmy wiaze si¢ z odpowiednim receptorem tworzac kompleks:
,receptor- hormon”.

4. W jadrze komorkowym podwojny kompleks przylacza sie do DNA (uruchamia/
stymuluje transkrypcj¢ odpowiednich gendw/ synteze¢ biatek/ enzymow
komorkowych).

a) Za ustalenie reakcji jako endoergicznej oraz za poprawne uzasadnienie — 1 p.

Przyktady odpowiedzi:

Jest to reakcja endoergiczna, bo jej produkty zawierajg wigcej energii niz substraty / bo

w jej wyniku nastapit wzrost zawartos$ci energetycznej uktadu reagujacego/ potrzebuje
energii zeby zaj$¢/ trzeba dostarczy¢ energii.

b) Za podanie poprawnej nazwy energii oznaczonej litera A —energia aktywacji —1p.

a) Za poprawny opis dziatania inhibitora w przypadku inhibicji kompetycyjnej — 1 p.

b) Za poprawny opis dziatania inhibitora w przypadku inhibicji niekompetycyjnej — 1 p.
Przyktady odpowiedzi:

a) W przypadku inhibicji kompetycyjnej — inhibitor, taczac si¢ z enzymem w miejscu
wigzania substratow/ centrum aktywnym, utrudnia (uniemozliwia) przylaczenie si¢
substratéw do enzymu.

— inhibitor konkuruje z substratem o centrum aktywne, co, utrudnia (uniemozliwia)
przytaczenie si¢ substratéw do enzymu.
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b) W przypadku inhibicji niekompetycyjnej — inhibitor, taczac si¢ z enzymem (poza
miejscem wigzania substratow) zmienia centra aktywne, co utrudnia (uniemozliwia)
przylaczenie si¢ substratoéw do enzymu.

Za podanie A i poprawne uzasadnienie — 1p.
Przyktad uzasadnienia:

9. — W S$rodowisku, w ktorym zyja te rosliny aparaty szparkowe w dzien muszg byc¢
zamknigte (co chroni rosling przed nadmierng utratg wody). Dyfuzja CO, do tkanek
mozliwa jest tylko w nocy.
Za kazde z dwdch poprawnie wybranych stwierdzen — po 1 p. W ocenianiu
10. B, C uwzgledniamy zasad¢
kolejnosci.
a) Za podanie obydwu drog aktywacji  —1p. Kolejnos¢ odpowiedzi
1. enterokinaza aktywuje trypsynogen do trypsyny, w a) moze by¢
2. trypsyna aktywuje inne enzymy trzustkowe. zmieniona. W takim
11. | b) Za podanie drogi autokatalizy — 1 p. przypadku odpowiedz
Przyklad odpowiedzi: b) musi si¢ odnosi¢ do
Aktywowanie innych enzymow trzustki przez trypsyne, np. trypsynogen. kolejnosci odpowiedzi
udzielonej w a).
Za kazde z dwoch prawidlowych przyporzadkowan —po 1 p.
12. A 1 4 7.
B. 2,5, 6.
Za poprawne wyjasnienie —10p.
13, Przyktad odpowiedzi:
Enzymy restrykcyjne tna/ rozktadaja/ niszczag DNA wirusa (faga) na fragmenty chronigc w
ten sposob komorke przed zakazeniem.
a) Za zaznaczenie A —1p.
14. | b) Za okreslenie stadium i podzialu —1 p.
stadium: zygospora/ zygospory, podzial: mejoza/ podzial mejotyczny
15 Za dwa poprawne przyporzadkowania —1p.

drapieznictwo — C, saprotrofizm — A
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Za poprawne wymienienie dwoch elementéw ptonnych kwiatu i podanie funkcji kazdego
znich —po1lp.
Przyktady odpowiedzi:

16. | —elementy plonne: dzialki kielicha, ptatki korony, nektarnik.
— dziakki kielicha i ptatki korony chronig elementy ptodne kwiatu.
— dzigki nektarnikowi 1 (barwnym) ptatkom korony zwabiane sg zwierz¢ta/ owady
zapylajace kwiat.
Za kazde dwie poprawnie wpisane modyfikacje/ lub wstawione odpowiednie litery
— polp.
17. | Kolejno$¢ uzupetnienia:
E — korzenie czepne, A — korzenie kurczliwe, C — korzenie powietrzne, B — korzenie
oddechowe. (E, A, C, B)
a) Za wybor okreslenia —1p. OdpowiedZ powinna
zawiera¢ odniesienia
b) Za popé\./vzn,y opisB. f,1 p ot do wszystkich
T ' elementow (A, B, C)
Przyktad odpowiedzi: lub przvnaimniei
18. Intensywnos$¢ wzrostu roslin zwigksza si¢ przy wigkszej zawartosci sktadnikow g P y 4 d ]
mineralnych w podtozu, ale tylko do poziomu optymalnego (przy ktérym rosliny osiagaja Ol nos1cf[ e lgr veh
wzrost maksymalny). Przy dalszym zwigkszaniu zawarto$ci sktadnikow mineralnych © : I.nén OW sKrajnyc
roslina dalej nie ro$nie (intensywnos¢ wzrostu maleje) /rosliny ging, bo zawarto$¢ (ATC).
zwigzkow w glebie jest / moze by¢ toksyczna.
Za poprawne wyjasnienie — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:
19 — Stezenie auksyny przekraczajgce wartos¢ 107 wplywa stymulujaco na wzrost todygi
" | natomiast wptywa hamujaco na wzrost korzeni/ lub nie wptywa na wzrost korzeni
— Takie stezenie auksyny wptywa hamujaco na wzrost pgkow bocznych/ nieznacznie
stymuluje wzrost pakéw bocznych.
Za poprawne wyjasnienie — 1 p.
20. | Przyktad odpowiedzi:

— Poniewaz przykrywaja je rozrosnigte potkule mézgowe/ kresomozgowie.
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21.

a) Za poprawne podanie kryterium —1p.

Przyktad odpowiedzi:

— obecno$¢ w trakcie rozwoju zarodkowego owodni — jednej z bton ptodowych/ bton
ptodowych (w tym owodni).

— zarodek jest otoczony btong ptodowa, np. owodnia

b) Za podanie dwoch poprawnych przyktadow — 1 p.

Przyktady: gady, ptaki, ssaki

22.

a) Za zaznaczenie A —1p.
b) Za zaznaczenie Ill —1p.

23.

Za wyjasnienie zaleznosci — 1 p.

Przyktady odpowiedzi:

— Leptyna (uwolniona z tkanki tluszczowej) pobudza osrodek sytosci oraz hamuje
wytwarzanie w podwzgorzu neuropeptydu Y (NPY), pobudzajacego osrodek gtodu

1 hamuje apetyt/ che¢ przyjmowania pokarmu.

— Leptyna (uwolniona z tkanki tluszczowej) pobudzajac osrodek sytosci hamuje apetyt/
che¢ przyjmowania pokarmu.

24.

Za podanie A i poprawny argument — 1 p.

Przyktad argumentu:

W pecherzykach ptucnych temperatura krwi jest obnizona/obnizona jest pr¢znos¢ CO,
w powietrzu pecherzykowym.

25.

Za wstawienie odpowiednich oznaczen literowych w zdaniu — 1 p.
BiC

26.

Za poprawne zapisanie genotypow rodzicéw i poprawnie zapisang krzyzowke —1p.
a) Rodzice: ¢ — XX 2 -y,
\3 xH Y

xP I xHx" | xty
h H vh h N
X" [ XX (XY )

hemofilia

Jezeli w odpowiedzi
wystapig inne litery
(zamiast H/ h), to musi
by¢ legenda.
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b) Prawdopodobienstwo wystapienia hemofilii: 25% (%) potomstwa — 1 pkt.

217.

Zapodane w procentach czgstosci wystepowania bliznigt monozygotycznych u matek
w wieku 40 lat —1p.

Odp: ok. 0,35-0,4%

28.

\

Za narysowanie poprawnego schematu — 1 p.

Za zaznaczenie miejsc dziatania odwrotnej transkryptazy —1p

Przyktady odpowiedzi: v

Ni¢ RNA & DNA/RNA — pojedyncza ni¢ DNA — dwuniciowe DNA (— integracja z
genomem gospodarza.)

¥ miejsce dziatania odwrotnej transkryptazy

Dopuszcza si¢ zapis:
— hybryda DNA/RNA
— obie nici DNA/RNA

29.

a) Za poprawne wyjasnienie zaleznosci  —1p.

Przyktad odpowiedzi:

— Zalezy od stosunku liczby alleli warunkujgcych barwe ciemna do liczby tych, ktére
warunkujg barwe jasng. Im wiecej alleli warunkujacych ciemng barwe skory wystepuje
u danego osobnika, tym jego skora jest ciemniejsza.

b) Za zapis AaBbCc —1p.

30.

a) Za podanie dwoch poprawnych przyktadow chorob — 1p.

insulina — cukrzyca; erytropoetyna — anemia/ niedokrwistosc.

b) Za poprawng odpowiedz — 1 p.

Przyktad odpowiedzi:

Bialkowe antygeny sa stosowane do produkcji przeciwcial/ szczepionek.

31.

Za poprawne wyjasnienie  —1p.
— Wymarcie dinozauréw spowodowato, ze ssaki mogty zajmowac¢ nowe réznorodne nisze

ekologiczne. / Przystosowanie si¢ do nowych warunkow bylo przyczyng rozwoju
ewolucyjnego ssakow. / Zwigkszenie rozmiardw ssakow w wyniku zmniejszenie si¢ presji

drapieznikow.
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a) Za poprawne wyjasnienie —1p.
Przyktad odpowiedzi:

— Przyczyna zahamowania wzrostu liczebno$ci populacji jest maksymalna pojemno$¢
srodowiska/najwieksza liczba osobnikow, ktora jest w stanie utrzymac srodowisko przez

32. dhugi czas/wigkszej liczby osobnikéw w populacji srodowisko nie jest w stanie utrzymac.
— Przyczyna moze by¢ brak dostatecznej przestrzeni zyciowej/ niewystarczajace zasoby
srodowiska.
b) Zawybor A — 1p.
Za kazde z dwoch poprawnych wyjasnieh —po 1p. Mozna uzna¢
a) zmniejsza si¢, poniewaz zmniejsza si¢/ maleje mozliwos¢ spotkania si¢ dwdch a) zwigksza si¢ z
osobnikow (przeciwnej plci) i wydania potomstwa, odpowiednim,
b) zmniejsza si¢, poniewaz duza liczba osobnikow powoduje konkurencje/ zmniejsza poprawnym
33. dostepnos¢ do pokarmu i pogarszajg si¢ warunki zycia. argumentem.
b) zwigksza si¢ z
odpowiednim,
poprawnym
argumentem.
a) Za zaznaczenie B —1p.
b) Za podanie konsekwencji -1 p.
Przyktad odpowiedzi:
34 Populacje o niskim poziomie réznorodnos$ci genetycznej sg bardziej zagrozone
" | —wystapieniem (rzadkich) chor6b genetycznych,
— wigkszg podatnoscig na choroby (zakazne), poniewaz w wiekszosci majg te same  geny warunkujgce
odpowiedZ immunologiczng (jezeli pasozyt przelamie bariery immunologiczne jednego osobnika, to
moze bez przeszkod atakowac inne osobniki danej populacii).
a) Za poprawne okreslenie jakie grubosci dzioboéw dominujg w obu populacjach, gdy zyja
one obok siebie i za poprawne okreslenie, jaka grubos¢ dzioba dominuje w kazdej
35 |Z populacji, gdy zyja one osobno —1p.

Przyktady odpowiedzi:
A —1ok. 8 mm, Il ok. 12,5-13 mm,
B— wlillok.10 mm.




Egzamin maturalny z biologii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

b) Za poprawnie sformutowany wniosek — 1 p.

Przyktad odpowiedzi:

Kiedy obydwa gatunki wyst¢pujg obok siebie/ na tym samym terenie, réznice
morfologiczne migdzy nimi/ mi¢dzy ich dziobami sg wigksze, niz wtedy, kiedy zyja na
roznych terenach/ sg od siebie odizolowane.

36.

Za kazde z dwoch poprawnie zaznaczonych stwierdzen — po1p.
B, C.




